

PAPER DETAILS

TITLE: ????????? ??????????? ????? ?????????? ?????????? ? ?????????? ??????????

AUTHORS: ?? ??????????

PAGES: 0-0

ORIGINAL PDF URL: <https://dergipark.org.tr/tr/download/article-file/575343>

НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ МЕЖДУ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

*М.Э.ЭСЕНАМАНОВ, вице-председатель
Союза кыргызских обществ дружбы
и сотрудничества с зарубежными странами*

Развитию дружественных связей Кыргызского общества дружбы с КНР послужило создание в 1958 г. Кыргызского отделения общества советско-китайской дружбы.

Однако в виду известных советско-китайских отношений связи были приостановлены на продолжительное время. По мере нормализации государственных отношений связи по линии народной дипломатии стали возрождаться. С 1985 г. работа Кыргызского отделения советско-китайской дружбы возобновилась. В ряде провинций Северо-Восточного Китая и Синьцзянь-Уйгурского автономного района были созданы отделения ОКСД.

За этот период у Кыргызского общества дружбы установились более тесные связи с Синьцзяньским народным обществом дружбы с заграницей и Нинся-Хуэйским автономным районом КНР. Между Кыргызстаном и Китаем проходил активный обмен делегациями. А в 1989 г. Иньчuanь и Фрунзе стали городами-побратимами.

Прочные связи установлены между учеными. В результате командировок сотрудников Академии наук КР был подписан ряд протоколов о намерениях сотрудничества в области биологии и информатики, экономики и сейсмологии. Группа китайских ученых поделилась опытом проведения экономических реформ в сельском хозяйстве и создания свободных экономических зон.

Были составлены договорные соглашения о строительстве с помощью китайской технологии нескольких малых и средних предприятий в

республике по переработке сельскохозяйственного сырья. Китайская делегация из Института физики Синьцзяньского филиала АН КНР договорилась о прямых творческих связях, и о создании совместных исследовательских групп для разработки компьютерных систем автоматизированного проектирования и оптимального управления многомерными динамическими системами, а также для систем организационного управления на чулочно-носочной фабрике.

После обретения Кыргызской Республикой независимости 8 апреля 1992 г. Кыргызское отделение советско-китайской дружбы на учредительной конференции было преобразовано в общество дружбы «Кыргызстан-КНР». Основными уставными целями деятельности этого общества являются содействие в создании благоприятных условий для активного включения широкого круга общественности республики в движение за развитие народной дипломатии, за мир, дружбу, сотрудничество, взаимопонимание и диалог между народами Кыргызстана и Китая.

В 1991 г. Союз кыргызских обществ дружбы (СКОД) посетила делегация КНР из врачей и фармакологов в составе трех человек, из г.Урумчи, которая делилась достижениями китайской медицины.

В ноябре 1991 г. председатель СКОД г-жа Д.Ч. Ташибекова нанесла ответный визит в г.Урумчи.

В сентябре 1991 г. в республику прибыла делегация из КНР во главе с генеральным директором китайской строительной компании г-ном Хан Шоу Дэ, которая рассматривала вопрос

о строительстве новой гостиницы. Как известно, это гостиница «Достук», которая ныне успешно функционирует.

В сентябре 1992 г. СКОД посетила делегация общества дружбы с заграницей из г.Пекин, которая ознакомилась с деятельностью СКОД, а также культурой, образованием и наукой нашей страны.

В сентябре 1992 г. СКОД посетила делегация из Китая во главе с заместителем Председателя г-ном Чэн Гаосу. В ходе переговоров были подписаны соглашения о сотрудничестве на 1993-1997 гг., а также план развития связей на 1992-1994 гг. В том же году СКОД принял женскую китайскую делегацию из СУАР КНР.

В мае 1993 г. делегация СКОД из пяти человек во главе с Дж.Ч. Ташибековой прибыла в Китай, где ознакомилась с деятельностью обществ дружбы, а также образованием и культурой китайского народа. В октябре 1993 г. – ответный визит китайской делегации из шести человек во главе с мэром г.Урумчи г-ном Ван Чисунсяо.

В 1994 г. делегация КНР из Кыргызской автономной области ознакомилась с бытом, культурой и искусством Кыргызской Республики; в 1995 г. - две делегации: одна из Пекина, другая - из СУАР - обсуждали вопросы сельского хозяйства республики и торговых оборотов.

В сентябре 1995 г. делегация кыргызских женщин по линии СКОД участвовала в работе Всемирной конференции женщин, которая проходила в Пекине. 31 мая 1995 г. СКОД посетил чрезвычайный и полномочный посол КНР в Кыргызстане г-н Яо Пейшен, с которым рассматривали вопросы развития народной дипломатии.

В 1997 г., согласно принятой договоренности, прибыла делегация по международным связям с зарубежными странами КНР, которая совместно с обществом дружбы «Кыргызстан-КНР» организовала выставку.

В 1997 г. президент общества дружбы «Кыргызстан-КНР» Т.К. Койчев принял участие в заседании «круглого стола» в Министерстве иностранных дел на тему «Состояние и перспективы сотрудничества Кыргызстана с КНР». В этом же году в КНР прошли гастроли Большого симфонического оркестра

Кыргызстана под управлением А.Джумахматова. В 1998 г. СКОД посетил чрезвычайный и полномочный посол КНР в Кыргызстане г-н Чень-Джун Чен, который ознакомился с деятельностью общества дружбы «Кыргызстан - КНР» и СКОД.

В 1999 г. в СКОД от председателя народного общества дружбы с заграницей Синьцзянь-Уйгурского автономного района КНР г-на Нишан Ибраима поступила просьба определить область в нашей республике, с которой это китайское общество могло бы сотрудничать. После наших переговоров с губернатором Ошской области г-ом А.М.Муралиевым этот вопрос был решен положительно.

В 1999 г. СКОД получил приглашение от президента Всекитайской ассоциации дружбы с зарубежными странами г-на Ци Хаюана посетить города Китая.

Делегация, возглавляемая президентом общества дружбы «Кыргызстан – Китай» Т.К. Койчуевым, посетила с дружественным визитом города Пекин, Шанхай и Ханькоу. Во время визита велись переговоры, направленные на дальнейшее укрепление сотрудничества между обществами наших стран.

3 октября 2000 г. в республику прибыла делегация КНР во главе с президентом Всекитайской ассоциации дружбы с зарубежными странами г-ном Ци Хаюанем. Она участвовала в праздновании 3000-летия г.Ош. Затем делегация была принята в СКОД, на этой встрече присутствовал временный поверенный посольства КНР в КР г. Сяо Цинхуа. Китайской стороной было высказано пожелание о приеме нашей стороной Синьцзянского народного общества дружбы с заграницей КНР во второй половине октября 2000 г. С 21 по 26 октября СКОД посетила китайская делегация из 11 человек, возглавляемая г-ном Чжан Щанцы из Синьцзянского народного общества дружбы с заграницей КНР. Им была организована встреча в Министерствах сельского и водного хозяйства, охраны окружающей среды и Госагентстве по лесному хозяйству. Она побывала в Чуйской и Иссык-Кульской областях.

По заключению президиума Союза кыргызских обществ дружбы и сотрудничества с зарубежными странами общество дружбы «Кыргызстан-КНР» является одним из наиболее

10 лет кыргызско-китайского сотрудничества и перспективы развития
активных из 36 обществ дружбы с зарубежными
странами.